
Тема 

Экономические реформы П.А.Столыпина



Почему Столыпину не удалось 
довести до конца свои 

реформы?

Проблема урока.



Причины реформ

Первая русская революция показала, что 
главным вопросом был аграрный 
вопрос; крестьяне не поддержали 
самодержавие.



Цели реформ

● создание прочной социальной базы самодержавия в 
лице крепкого зажиточного крестьянства при 
сохранении помещичьего землевладения;

● развитие капиталистических отношений в деревне, 
разрушение общины, передача крестьянам земли в 
частную собственность; создание хуторских и 
фермерских хозяйств;

● образование широкого рынка для промышленности;
● переселение революционно настроенных, 

малоземельных крестьян из центра на окраины.



Направление развития реформы

● Разрушение общины, закрепление земли в частную 
собственность крестьян, их полное уравнение с 
другими сословиями.

● Помощь крестьянам через Крестьянский банк для 
покупки казенных или дворянских земель. 

● Создание хуторов, отрубов. Возникновение 
фермерского хозяйства.

● Переселение безземельных и малоземельных 
крестьян из центра на окраины (Сибирь, Кавказ, 
Средняя Азия, Дальний Восток).



Словарь урока

■ Хутор – участок земли, получаемый 
крестьянами при выходе из общины, с 
оставлением усадьбы в деревне.

■ Отруб – участок земли, получаемый 
крестьянами при выходе из общины, с 
переселением из деревни и перенесением 
усадьбы на свой участок.



Итоги реформ П.А.Столыпина

■ Крестьяне не хотели брать землю в частную 
собственность по следующим причинам:

■ община брала на себя заботу о каждом общиннике, 
большинство крестьян не умело хозяйствовать 
единолично; разрушается патриархальный уклад 
жизни крестьян.

■ Переселенческая политика:
■ Увеличилось население Сибири. Было освоено 

более 30 млн. десятин пустующей земли, 
построили тысячи сел, дали толчок развитию 
экономики Сибири.



■ Реформа положила начало частной 
собственности на землю у огромной массы 
крестьян.

■ Приток разорившихся крестьян пополнял 
рынок рабочей силы, возрос спрос на с/х 
продукцию.

■ Все это способствовало развитию 
промышленности, торговли, т.е. развитию 
капитализма в России.

Итоги реформ П.А.Столыпина



Почему Столыпину не удалось 
довести до конца свои 

реформы?

Проблема урока.



■ Проводилась бюрократическим аппаратом, 
доказавшим свою способность загубить на 
корню любую идею;

■ Столыпин не учел психологию крестьян;
■ сохранилось помещичье землевладение;
■ не была до конца разрушена община;
■ зародилось новое противоречие между 

беднейшим крестьянством и зажиточным 
(кулаками).

Решение проблемы.



Вывод

■ В политическом плане реформа явно 
провалилась. Она не сняла социальной 
напряженности ни в деревне, ни в 
обществе в целом. 

■ Для успеха реформы важной была 
готовность общества. Но правящая 
верхушка противилась нововведениям, 
интеллигенции и предприниматели, 
считали их недостаточными.



Так кто он, Столыпин?

■ «Вешатель»? 
■ «Реакционер»? 
■ «Либеральный консерватор»? 
■ «Реформатор»? 

■ Выскажите свое мнение.


